

Vojška oproščenja. Vojno ministrstvo je izdalo na vojaška povelstva odlok, po katerem smejo okrajna glavarstva črnovojniki, ki prošijo za oproščenje črnovojniške službe, izdati dovoljenje, da smejo 6 tednov v svoji civilni službi čakati rešitve vlozene prošnje. Enako dovoljenje smejo tozadevna politična oblastva dati tudi tistim črnovojniki, ki so oproščeni samo do gotovega roka, a so vložili prošnjo za nadaljno oproščenje. V posebnih, uvaževanja vrednih slučajih smejo politična oblastva dati taka dovoljenja še za nadaljne 4 tedne. Ako v tem roku od vojaške oblasti ne pride nobene rešitve, mora dobiti takoj odriniti k vojakom. Prošnje za gorej označeno ponovno oproščenje pa se ne smejo vlagati še te tlik pred poteklim rokom prve oprostitve, ampak vedno pravočasno. Političnim oblastim se je naročilo, da se pri podelitvi začasnih oproščenj posebno ozirajo na važnejša kmetijska podjetja.

Hud mraz. V zahodni Rusiji, na Poljskem in v Vzhodni Prusiji je preteklo sredo nenadoma nastopil hud mraz. Iz mesta Kovno in Mitava se poroča, da je znašal mraz do 22 stopinj. Valovi mrazu so valijo polagoma proti Srednji Evropi, tako pravijo zvezdoznanci. — Prerokovanje zvezdoznancev se že izpolnjuje: Te dni je po dosedanjem milejšem, deževno-snežnem vremenu nenadoma nastal precej oster mraz.

Se nekaj zaradi vina. Vprašanje: V 3. številki z dne 18. januarja čitam o priglasi v vna za naklado. Ker pa nas je v tukajšnji okolici več posestnikov, kateri imamo na Hrvaškem svoje vinograde in tudi tam davek plačujemo, in ker imam podpisani tudi na Hrvaškem svojo klet in tam vino shranjeno in le za domačo rabo pripeljem slabšega vina na svoj dom na Štajersko, prodam tudi večinoma na Hrvaško, kaj in kako je torej s takšnimi priglasi vami? — Odgovor: Treba vam je priglasi v le ono vino, ki ga za domačo rabo pripeljete na svoj dom. Samo na to vino se bo vam naložila naklada. Vina, ki ga imate na Hrvaškem, ga tam spijete ali prodate, vam ni potreba naznaniti.

Oddaja brejih in molznih krav. Iz Dramelj se nam piše: Prosim, blagovolite nam pojasniti naslednja vprašanja: 1. Nakupovalec živine jemlje kmetom breje krave in jih potem prodaja drugim, oziroma zamenja. Ali ima nakupovalec pravico odvzeti breje krave in po kakšni ceni? — 2. Ali ima nakupovalec pravico odvzeti malemu posestniku kravo, akoravno nima vpreči druga kakor dve kravi in nima sploh nobene druge živine? Sosed ima pri njem v najemu hlev in v njem vso svojo živino, namreč kravo in telico, stare 1½ leta. Krava redi z mlekom osem ljudi. Prosim, ali ima nakupovalec pravico, kateremu teh dveh posestnikov kravo odvzeti? — 3. Oče moj je posestnik. Jaz imam tudi malo posestvo in nimam svojega hleva. Imam pa živino v očetovem hlevu. Ali ima nakupovalec pravico mi odvzeti kaj živine, dasiravno nimava drugega kot vsak par krav, oziroma telico? — Odgovor: Brejih krav in telic ter tudi krav-mlekarije se na noben način ne sme odvzemati. Nakupovalec pa še celo ne sme barantati po svoje z brejimi kravami in jih drugemu prodajati ali zamenjati. Če je še čas, pritožite se ekspresno na nakupovalno komisijo v Gradcu, Franzensplatz številka 2, sicer pa telegrafično. Cena za breje krave je 3 K 20 v do 3 K 50 v za 1 kg žive teže. — Glede drugega vprašanja pa je tako: Ako so vse krave obeh posestnikov dobre mlekarice in oba posestnika rabita mleko za prehrano družine, jih nakupovalec ne sme odvzeti; glede telic in krav, ki dajejo le malo mleka, je seveda drugače in se jih mora oddati. — Ravnotako je glede tretjega vprašanja. Živna je sicer lastnina dveh posameznih posestnikov, vendar ako niso krave breje in niso mlekarice, se jih mora oddati. Če vam pa hoče nakupovalec odvzeti breje krave in telice ali neobhodno potrebne krave-mlekarije, se pa pritožite takoj na gorej omenjeno komisijo.

Oddaja loja. Vlada je odredila, da morajo mesarji in vsi, ki pridelujejo loj, istega oddati določene trgovcem, ki ga potem pošljejo osrednji družbi za olje in mast na Dunaj. Marsikje so mesarji prej prodajali loj delavcem, železničarjem in drugim ljudem kot zaščimbo za jedila. Sedaj pa tega ne bodo smeli več. Kakor izvemo, se je poslalo na mariborsko okrajno glavarstvo celo vrsto prošenj, da se naj dovoli, da bi smeli mesarji tudi v bodoče loj prodajati revnejšemu ljudstvu kot neobhodno potrebni živež. Na merodajnem mestu smo izvedeli, da se je prehranjevalni urad mariborskega okrajnega glavarstva obrnil s posebno vlogo do cesarske namestnije, naj se prodaja loja revnejšim slojem tudi v bodoče dovoli. Ko pride odgovor, bomo poročali.

Oddaja speha in masti. Vprašajo nas: Ko sem pred dnevi prinesel dva kilograma zdravega speha k trgovcu, ki ga zbira za oblast, mi ga je plačal ne po 7 K 80 v, ampak samo po 5 K 1 kg. Vse moje sklicevanje na objavljene najvišje cene ni nič pomagalo. Torej vprašam: Ali je tako postopanje trgovčeve pravilno? Imam priče, da je bil speh lep in zdrav. Kaj naj storim? — Odgovor:

Najnovejša poročila

Najnovejše avstrijsko uradno poročilo.

Dunaj, 24. januarja.

Vzhodno bojišče.

Armadna fronta generala-feldmaršala pl. Mackensena: Severni breg rokava Sv. Jurija smo zopet izpraznili.

Armadna fronta generalnega polkovnika nadvojvode Jožefa: Razen na nekaterih mestih pomnoženega artilerijskega boja nič bistvenega.

Armadna skupina generala-feldmaršala princa Leopolda bavarskega: Pri avstro-ogrskih bojnih četah nič novega.

Italijansko bojišče.

Položaj je nespremenjen.

Južnovzhodno bojišče.

Nobene spremembe.

Vojne kuhinje v Avstriji.

Prepoved pripravljanja jedil v malih gospodinjstvih?

Iz Dunaja se dne 24. januarja uradno poroča: C. kr. urad za ljudsko prehrano je izdal na vse deželne politične oblasti odlok radi ustanovitve vojnih (skupnih) ljudskih kuhinj.

V odloku se glasi med drugim:

Ker postaja položaj na trgu z živili vedno težavnejši in da se živila med prebivalstvo jednako merno porazdelijo, kar bo posebno v slučaju dalje trajajoče vojske potrebno in ker bo treba z živili vedno bolj varčevati, se je c. kr. urad za ljudsko prehrano odločil za ustanovitev ljudskih kuhinj. Na ta način se upa odpraviti različne težave pri razdeljevanju živil in se bo s tem tudi zasiguralo večje varčevanje z živili.

C. kr. urad za ljudsko prehrano se bavi z mislijo, da bi se v slučaju dalje časa trajajoče vojske prepovedalo v manjših zasebnih gospodinjstvih pripravljati jedila. — Nujno potrebno je, da se v mestih in v industrijskih krajih že sedaj izvršijo vse potrebne priprave za organizacijo ljudskih kuhinj. Deželne vlade so dobile navodila za ustanovitev takih kuhinj in morajo tekom 4 tednov na Dunaj o svojih tozadevnih načrtih poročati.

Dostavek uredništva: Mi še sicer nimamo natančnih podatkov o tej novi ljudsko-prehranjevalni uredbi, vendar bo skoro gotovo, kakor je iz gornjega poročila razvidno, ta vladna odredba veljavna pred vsem samo za mesta in industrijske kraje, za kmetijske občine pa ne.

Pomorska bitka

Dne 23. januarja zjutraj je prišlo na morju v bližini Nizozemske do spopada med nemškimi in angleškimi bojnimi ladjami. Med bojem je bil sovražni rušilec uničen. Drugega so opazili nemški letalci, ko se je potapljal. Poškodovan je bil tudi nemški torpedni čoln, ki pa je še privozil v nizozemsko pristanišče Ymuiden. Vsi drugi nemški torpedni čolni so se srečno vrnili.

Skrivnostno premikanje francoskih čet

Iz Curia v Švici se dne 23. januarja poroča: Po poročilih iz južne Francije se na tamošnjih železnicah vrši že nekaj dni izvanredno živahen promet vojaških vlakov. Javnost ne sme o teh premikanjih skoro nič vedeti. Vse postaje v južnovzhodni Franciji so v času, ko vozijo vojaški vlaki, za civilne potnike zaprte. Tudi vojaki ne smejo s civilisti občevati. V Marzeji in Lyonu spravljajo zadnje dni ogromne vojaške množice na železnico. Pri odhodu vlakov še celo višji častniki ne vedo, kam da so čete namenjene.

Novi podmorski čolni.

V grškem vodovju so se nedavno pojavili novi nemški podmorski čolni, ki se od dosedanjih v maršičem razlikujejo. Novi P-čolni vozijo nad vodo z brzino 46 km na uro, pod vodo pa 28 km.

Oddaja krompirja. Kmetje se pritožujejo, da politične oblasti ponekod predpisujejo za oddajo krompirja posameznim posestnikom toliko, da jim bo spomladi semenskega krompirja zelo, zelo primanjkuje. Mnogi si ne vedo pomagati. Da imajo mir pred vednimi grožnjami z globami, raje oddajo, kar se od njih zahteva. Ker mnogi niso na jasnem, kako je z oddajo krompirja, povdarjamo, da je bivši predsednik avstrijskega prehranjevalnega urada, Kokstein, izjavil odposlanstvu nemško-češke agrarne stranke, da je dal na politične deželne oblasti navodilo, da se mora posestnikom na vsak način pustiti dovolj semenskega krompirja. Ako torej oblast od koga zahteva, da mora oddati tudi kaj semenskega krompirja, naj dotični brzojavno prosi c. kr. prehranjevalni urad na Dunaju za posredovanje, da se zasega semenskega krompirja prekliče.

Ce se preveč žita odvzame. Iz Zagorja v breziškem okrajnem glavarstvu se nam piše: „Vprašam Vas, kaj mi je storiti. Imam za preživljati devet oseb, pa se mi je pustilo samo za šest oseb živeža. Prosim za odgovor v „Slovenskem Gospodarju.“ — Odgovor: Pojdite najprvo k občinskemu uradu in zahtevajte, da se Vaša zadeva z Vašo pritožbo vredne na zapisnik, katerega naj župan pošlje okrajnemu glavarstvu. Obenem pa še Vi sami tudi sestavite pritožbo in jo pošljite glavarstvu.

Rekviriranje na Ogrskem. „Novine“ poročajo: Ves živež se vkupsiše. Vlada je odredila, da vsaki mora iz tistoga, kaj više ma, naj je mleko, smetana, mast, piščenci ali kajkoli za živež, prepustiti onim, ki stradajo. Pravična odredba, samo ka v naših krajih se zdaj malo takših najde, ki bi odvisi mel. Komaj sebe prežive večina. Ki pa ma, naj iz srca rad da, vsi smo ednoga nebeškega Oče deca. — Rekviriranje v železniški županiji, čeravno se je vestno opravljalo, ne prineslo toliko, kak je na županijo navrženo bilo. Več vzeti je pa nemogoče ljudem. Ruski delavci so 16 kil krüha dobili na mesec, pa so delo zatoga volo li kar naenkrat gorpovedali. — Živež v železniški županiji. Za železno županijo (Vasmegeye) je veliki podžupan sledeče razdelo živež: na edno osebo spadne graha, leče ali grahščka 1 kila; masti 1 kila, kave 12% dek, cukra edna kila na mesec; krumpišov pride pol kile na človeka vsaki den.

Uredba trgovine z jajci v mariborskem okrajnem glavarstvu. Prehranjevalni urad okrajnega glavarstva v Mariboru je znova uredil kupčevanje z jajci. Glavna določila te uredbe so: Nakupovati smejo jajca v trgovske svrhe samo osebe, ki dobič od glavarstva nakupovalno poverilnico. Tudi podnakupovalci (nabiralci) jaje morajo imeti uradno dovoljenje. Izvoz jajc iz mariborskega političnega okraja je prepovedan. Promet v okraju samem pa je v toliko prost, da si sme vsak za lastno potrebo nakupiti jaje v katerikoli občini. Kdor hoče jajca kam poslati, pa mora prositi na okrajnem glavarstvu za izvezno dovoljenje. Kot cene je okr. glavarstvo določilo pri pridelovalcu 20 vinarjev za komad, podnakupovalci pa dobič od glavnega nakupovalca A. Himmlerja v Mariboru 22 vin. — Cena za jajca se nam zdi v primeri s cenami drugih, n. pr. industrijskih izdelkov, prenzika, posebno za sedanjo zimsko dobo, ko kokoši nesejo zelo malo jaje.

Razdeljevanje sladkorja. Po vzorcu, kakor se je uredila porazdelitev sladkorja v mariborskem okrajnem glavarstvu, se bo odslej razdelil sladkor, kakor je določila cesarska namestnija, tudi v drugih okrajnih glavarstvih na Štajerskem. Okrajna glavarstva bodo morala sladkor tako razdeliti, da bodo dobili tudi kmetijski trgovci dovolj.

Izplačevanje rekvirirane živine. Od 1. februarja naprej živinonakupovalci graške živalske vnovčevalnice ne bodo več sami izplačevali živine, ampak bo vnovčevalnica živinorejcem zneske nakazala kar po poštni hranilnici.

Cena svinjskim kožam. Mariborski usnarski tovarnarji in prekupci plačujejo sveže svinjske kože sedaj 1 kg po 3.10 K do 3.50 K.

Naknadna oddaja kovinastih predmetov. Domo-bransko ministrstvo je določilo, da se tisti kovinasti predmeti, kateri se iz tega ali drugega vzroka niso še oddali, lahko oddajo po občinah v dveh dneh meseca januarja, ki so označeni na posebnih lepakih.

Bakrena galica. Zveza gospodarskih združenj, ki sprejema o okrajnih zastopov naročila za galico, naznanja, da bo cena galici letos 3 K 30 v za 1 kg. Ministrstvo je na nanilo, da je za Štajersko zasiguralo dovolj galice.

Kontrola brezmesnih dni na kmetih. Iz Gradca se nam iz poslanskih krogov poroča, da so dobli zandarji od politične oblasti naročilo, da naj ob brezmesnih dnevih pri posameznih gospodinjstvih kontrolirajo, ali se ljudje držijo brezmesnih dni ali ne. C. k. namestništvo je zantarmemiji tudi dalo nalog, da smejo ljudje 14 dni pokolinah svobodno uživati drobovino do

ma zaklanih svinj, ker bi se sicer ista pogubila. Uživanje drugega mesa je ob brezmesnih dnevih prepovedano. Brezmesni dnevi so: ponedeljek, sredo in petek. Izjemoma je ob sredah dovoljeno uživanje ovčjega mesa.

Hmelj. Mir, ki je nastopil na hmeljskem trgu v Zatecu ob Novem letu, se traja nadalje. Le male množine hmelja so se prodale v Nemčijo. 50 kg po 168 do 180 K. Nekaj tujega hmelja se je prodalo po 100 do 120 K. Splošne cene pa so bile v zadnjem tednu sledeče: Zatečki hmelj 150 do 180 K, ašavski hmelj 130 do 140 K, štajerski in moravski hmelj pa 100 do 130 K 50 kg.

Ogri že imajo galico. „Novine“ poročajo: Galic (bakreno galico) je dobila vlada. Zalatavska županija ga 20 vagonov razdeli med goričance. Galic je že v Kaniži. — Letos bo baže tudi v naših krajih glede galice bolje preskrbljeno. Okrajni zastopi so dobili zagotovilo, da bo prišlo toliko galice, kolikor se je bo potrebovalo.

K poroki svoje žene je prišel. Barbara Glauninger, žena orožniškega stražmoštra Jožefa Glauninger v Pelebachu na Gornje-Avstrijskem, je dobila meseca oktobra 1914 od vojaškega poveljstva uradno poročilo, da je njen mož v bitki pri Przemyslanih padel in da leži na gotovem kraju v posameznem grobu. Ker se mož do letošnjega Božiča res ni oglasil, je vdova sklenila znova se poročiti in sicer zopet z orožnikom, ki služi na fronti. Poroka se je vršila na dan sv. Treh Kraljev. Po cerkvenih obredih so gostje imeli mal obed v vaški gostilni. Ko tako sedijo pri mizi, se naenkrat pojavi med vratmi prvi mož-invalid Jožef Glauninger. Mislimo si lahko, kako so bili gostje, posebej na nevesta, presenečeni. Jožef Glauninger se je nahajal od meseca avgusta 1914 v ruskem vjetništvu, kjer so mu odrezali nogo in je sedaj bil z drugimi invalidi vred izmenjan.

Odgovor učenca. Ko je bil Napoleon v vojaški šoli v Brienne, ga je neki učitelj večkrat zbadal in mu dal različne neprimerne primke. Napoleon je bil razžaljen in je odgovorjal v zelo ostrem tonu. — „Kdo pa ste, da si drznete tako odgovarjati?“ ga vpraša učitelj. — „Človek, gospod učitelj!“

Bog obvaruj kraljico. Ko so slavnega angleškega profesorja Clitona poklicali k bolni kraljici Viktoriji (1837—1901), je oznanil na listku, ki ga je dal obesiti na vrata sobe, kjer je navadno predaval, da ga drugo jutro ne bo v šolo, poklican je h kraljici. Neki hudomušnež je pod to naznanilo zapisal: „God save the queen“ — Bog obvaruj kraljico!

Brzina pehotnih čet. Brzina pehotnih čet je v različnih armadah zelo neenaka. Nemški vojak napravi v eni minuti 114 korakov po 80 cm dolgih, tako da prehodi 5.4 km na uro. Avstro-ogrski infanterist dela 5 cm krajše korake, napravi pa vsako minuto en korak več ter prehodi 5.1 km na uro. Francozi in Italijani imajo istotoliko dolg korak, 75 cm, ter napravijo po 120 korakov v 1 minuti. Prehodijo 5.4 km na uro. Najhitrejši in z najdaljšimi koraki grede italijanski bersaglieri. Kdor jih vidi korakati, takoj opazi njih nenavadni korak. Ne delajo le dolgih korakov, 86 cm, marveč tudi zelo hitro teko; v eni minuti napravijo do 140 korakov, tako da prehodijo 7.2 km na uro. To je več, nego stori katerikoli infanterist. Bersaglieri pa imajo tudi zelo lahko prilago, drugače bi pac ne bili sposobni za toliko brzino. Najpočasnejši v hoji je Rus, ki dela tudi najmanjše korake, 71 cm; v eni minuti napravi 112 do 116 korakov in prehoji na uro samo 4.7 do 5 km. Morda je počasna ruska vojaška hoja posledica slabih potov na Ruskem, mogoče je pa tudi, da je Rus sploh slab pešec.

Za mnogosedede in malo se gibajoče ljudi je najbolji priporočljivo vživanje na raznih solatih dravilno olje iz morskega mahu. To olje je tudi koristno pri vseh slabotvornih, ker potrebuje manj mesa, kot namizno olje. Oglejte si današnji inserat Franc Dežmana!

Dopisi.

Maribor. Za okoliške občine se dobiva sladkor pri sledečih trgovcih: za Studence pri občinskem prehranjevalnem uradu, za Sv. Peter pri Lorberju v St. Petru in pri Fr. Lašiču v Mariboru, za Pobrežje pri trgovcih Marko, Ferik, Pletlter, Mernik in Suher, za Razvanje pri Mariji Kotz, za Radvarje pri Travanu in Snideriču v Mariboru, za Tezno pri Sabedru in Walclu, za Krčevine pri trgovcih Veračin, Sock in Serec, za Lajtersberg pri trgovcih Perko, Lupinšek, Pölcl in Paluc, za Kamnico Poš in Ravniak. Vsi drugi trgovci v Mariboru imajo sladkor samo za mariborsko mestno prebivalstvo. Kako je sladkor razdeljen po okraju na posamezne trgovce, se bo poročalo v „Straži.“

Jarenina. Desetnik Janez Weingerl je bil te dni na bojišču odlikovan radi njegovih hrabrih činov z veliko srebrno kolajno. Weingerl se nahaja že 14 mesecev neprestano na bojišču.

St. Ilj v Slov. gor. Naše Bralno društvo je bilo priredilo dne 14. t. m. predstavo igre „Rešitelj.“ Fantje so dobro igrali. Želeli bi bilo, da se ta igra predstavlja na vseh slovenskih ljudskih odrih, ker ima dovolj poučnega za naše ljudstvo. Rešitelj mar-

šaterega kmeta, te in one družine, bo abstinenčno gibanje. Omenjena igra živo pokaže, kako si opomore gospodar, ki zapravlja zdravje in premoženje na alkoholu, edinole s treznostjo. Marsikje bi res lahko stal društveni dom in v njem izobrazena mladina, a tisti denar gre raznim tovarnarjem alkohola, največ tučcem, v žep in mladina tava zaslepljena okrog. — Naše Bralno društvo pod sedanjim izbornim vodstvom zbirala pod svojim okriljem slovensko mladino in jo podžiga k izobrazbi. Le vrlo naprej! Posebno hvale je društvo tudi dolžno našemu pevskemu zboru, ki nam pri vsaki prireditvi tako vrlo pomaga. Društvo je dosedaj že čez 400 K darovalo v vojne namene, t. j. za ranjence in pohabljenca.

St. Rupert v Slov. gor. Dne 16. t. m. smo pokopali Janeza Roškar, posestnika v Sp. Voličini. Dosegel je lepo starost 80 let. Bodi na tem mestu izrečena zahvala pred. g. župniku za tlažljive besede ob grobu, kakor tudi č. g. kaplanu ter blagim sosedom, ki so svetili pri pogrebu. N. v m. p.!

Zikarci pri Mariboru. V Zikarcih je umrl Jurij Krajnc, star 86 let. Bil je Radeckijev veteran. Na starega leta dan so ga izročili njivi mrtvih. Naj počiva v miru!

Sv. Martin pri Vurbergu. Za Rdeč križ so nabrali svate na Franc Waschl-novi in Tereza Šerkerovi, stoji pri Sv. Martinu dne 8. januarja 9 kron. katei zne ek se je od al obč pre stojaštve pri Sv. Martinu, da bi ga poslalo društvu Rdečega križa k r se i d n i u z g o t i H s l a t

Hoče. Naš somišljenik Josip Dobroček iz Pohorja, c. kr. policijski nadzornik v Ljubljani, ki služi prostovoljno pri c. in kr. 14. saperskem bataljonu na soški fronti, je bil za hrabro obnašanje pri 9. soški bitki odlikovan z veliko srebrno hrabrostno svetinjo.

Smolnik. Gospa Hlebova je operacijo v Gradcu srečno prestala in se je vrnila v Maribor ter se v primeri z boleznijo in operacijo čuti sedaj dokaj dobro. Rana je srečno zacelala. Upati je, da bo vrla gospa kmalu popolnoma okrevala, kar ji iz srca želimo.

Marija Snežna. Težkim srcem smo se poslovili od naših ljubih zvonov, ki so nas zapustili dne 5 t. m. Veliki Marijin zvon, 1417 kg težak, je klicel Marijine čistilce v našo župnijsko cerkev še le od leta 1809; drugi, 1099 kg težak, pa od leta 1858. Dekleta so jih krasno ovenčala, ko so se odpeljali. Z napisom, ki je bil na traku venca, kličemo vsi župljani: Srečno, zvonovi! Za domovino! Naznanite nam kmalu ljudi mir! — Ostala sta nam še 2 manjša zvonova.

Sv. Peter na Medvedovem selu. Naša Dekliška Zveza je priredila dne 1. januarja lep poučni sestanek s sledečim sporedom: 1. Razprava pred. g. voditelja, ki opisuje, kako je tudi ženstvu izobrazba neobhodno potrebna. Sedanja vojska nam je to jasno pokazala. 2. Vehovar Ana razlaga veliki pomen vernega, treznega in npravnega življenja za narodni obstanek. Strasti so uničile starodavne narode, uničilejo tudi moderne, napredne narode in bodo pokončale tudi naš slovenski narod, ako se temu uda. 3. Škore Marija slika prednosti kmetijskega stanu, ki je najpotrebnejši, najvažnejši, najlepši in najbolj zdrav stan. Vsaka kmetijska mladenka bodi ponosna, da se pripada stanu, katerega sedaj ob vojski vsi drugi stanovi blagrujejo. 4. Verk Ema deklamuje: Ptičica in jastreb. 5. Mešiček Neža prednaša: Svetogorska balada. — Lepo je uspela tudi dekliška slavnost, ki jo je priredila naša Dekliška Zveza v korist goriskim beguncem dne 6. in 7. t. m. Pričela se je s pesmico. Nato sta dve dekletki spretno vprizorili Silvin Sardenkovo „Samostanska lilija.“ Sledil je prolog in končno ganljiva igra „Sv. Neža“, katera je obiskovalcem močno dopadla. Cela prireditev je proslavljala nedolžno življenje.

Sv. Jurij ob juž. žel. Podružnica c. kr. kmetijske družbe St. Jurij ob juž. žel. ima svoj letošnji občini zbor na Svečnico, dne 2. februarja t. l., ob 9. uri dopoldne v ljudski šoli. Vspored: 1. Poročilo tainikovo in blagajnikovo. 2. Predavanje živinorejskega nadzornika g. Martina Jelovšek o živinoreji. 3. Predavanje ravnatelja g. Ivana Belle o nekaterih važnih dnevnihi vprašanjih za kmetijstvo. 4. Sprejemanje novih udov. 5. Sprejemanje naročil na gospodarske potrebšcine.

Prihova. Naša župnija je do konca leta 1916 poslala 230 mož in mladeničev v vojsko. Od teh jih je 30 junaško padlo, 21 je vjetih, 9 pogrešanih, od teh bi bilo 5 rajnih, kar pa še uradno do sedaj ni potrjeno.

Galicija. Dne 27. dec. m. l. je tukaj umrl Jožef Ašenberger, p. d. Matjač, krčmar in posestnik, po dolgem hiranju. Dne 3. t. m. pa so našli na Pirešiči št. 19 v njegovi revni kolibici mrtvega Mihaela Kočevar, p. d. Pečvega tiskarja, Kljub revščini in zapuščenosti je učakal visoko starost 86 let. Obema svetila večna luč!

Sv. Pavel pri Preboldu. K. t. liško izobraževalno društvo ima v nedeljo, dne 4. februarja, popoldne po večernicah, v Društvenem domu svoj redni občini zbor. Prijatelji društva, pridite!

Ljubno. Mohorjani so darovali za Slovensko Stražo 45 K. Slava jim!

Stari trg. Z žalostnim srcem smo se poslovili od naših nam priljubljenih zvonov. Dne 18. decembra 1916 so nam zadnjič zapeli v slovo. Pritrkavali

so tako milo-otožno, da se je človeku krčilo srce v prsih pri misli, da jih poslušamo zadnjič. Posebno težko nam je bilo slovo od našega velikega, nad 30 meterskih stotov težkega zvona, kateri je še le 13 let vabil župljane v sveti dom. Daleč naokoli niso imeli tako težkega zvona, pa tudi daleč naokoli ne tako ubranega zvonjenja, kakor ravno pri nas. Starotrska dekleta so zvonove ovenčala in ko so jih peljali, so jim pri stari farni cerkvi sv. Pankracija na Gradu pritrkavali v slovo na njih zadnji poti. A tukaj bi se bila pripetila kmalu nesreča. Ko so namreč voz z velikim zvonom hoteli odpelati, se je vsled slabe, nekoliko viseče poti zvrnil voz in se s konji vred zakotalil po grozni strmini nizdol. Sreča v nesreči je bila, da je bilo sredi strmege roba močno drevo, ob koga je zadel voz, da se ni kotalil naprej. Skoraj čudež je, da se ni niti konjem, niti vozniku, katerega je bilo potegnulo seboj, zgodilo nič žalega. Zvon pa so morali razbiti, da so ga laže spravili ven. — Pri farni cerkvi sta ostala izmed petero zvonov dva mala, na Gradu izmed štirih samo eden. Ni jih več, naših zvonov; sli so, kamor so odšli naši fantje in možje: za dom med bojni grom!

Skale. Tudi naši, nam tako mili in dragi zvonovi so morali iti na bojno polje. Kako žalosten prizor, ko so popadali iz stolpa, kakor bi jih zadela srčna kap! Sedaj pač ne bomo več poslušali vesetega prtrkavanja iz škalskega stolpa. Marsikdo je z žalostjo gledal za njimi ter vzdihoval: Oh, ubogi zvonovi, da se vi morate okušati to grozno vojsko. A udati se moramo v voljo božjo. Bog je dal, Bog je vzal, Njegovo ime naj bo česčeno! Ostala sta nam še dva zvonova, zlasti večji. Dal Bog, da bi bilo leto 1917 leto sreče in veselja, leto miru, katerega že vsak človek tako željno pričakuje! Dal ljubi Bog, da bi nam naš „Slovenski Gospodar“ prinesel že kmalu veselo in težkopričakovano novice: Mir je sklenjen! Končana je vojska!

Sv. Peter pod Sv. gorami. Dne 4. t. m. je po kratki boleznii umrl v bolnišnici v Brežicah Jan. Rozman, gostilničar na Trebčah, star 74 let. Šel je iskati zdravja v bolnišnico, a ni se več vrnil, neskončno modri Bog ga je poklical v večnost. Pokojni je bil mož blagega srca, pošteniak slovensko in veren kristjan. Bil je zvest naročnik „Slovenskega Gospodarja“ in moder svetovalec ljudem v vsakovrstni zadevi. Tudi je bil dalje časa ud krajnega šolskega sveta. Kdorkoli ga je poznal, ga je ljubil in častal. Ko bi mu bilo dano, da bi doma zatisnil svoje oči, bi mu bili napravili Sentpetrani lep pogreb, kakoršnega je v resnici zaslužil. Ker ga torej nismo mogli spremljati na njegovem zadnjem potu, pa se ga hočemo spominjati v molitvah, da bi mu Bog v nebesih obilo poplačal ves trud, ki ga je imel na zemlji. Bog mu spomin!

Listnica uredništva.

Hišpec v Mariboru. Članek o hlapcih in dekletih pride v prihodnje številko „Sl. Gosp.“ Opogorite svoje tovariše in tovarišice, da si kupijo list. — Levant Jozef: Vam in tovarišem bvala na področju R g Vas vse drave pripelje v slovensko domovino! — Betkovec, p. Jurij: Gotozo je, da vam sena, ki g rabite na krmolasti živini, ne smejo odneti. Za vsako odradeno glavo goveje živine se računa na dan, kakor smo že opetovno pisali, 10 kg sena in 5 kg otave, za malo živino 8 kg sena in 2 kg otave.

— A. K. Središče: Oboje sprejeli. Hvala prijetna. Objavimo gotovo Mnogo pozdravov. — Konjice: Priredna bvala na poročilo! — Sv. Peter v Sav. dolini: To je od na pok, ki vam je tako svetujemo. V nek terih slučajih se je dar te prišlo do uspeha. Zradi sena je Vaš poljanec dr. K. bil pri nesrečito, se obrnil tudi na p. ljedelsko ministrat o in posredoval pri celjskem blavarju. Gr f Clay se osobno pada na Dunaj, da bi se manjšalo na Štajersko predpisano množino sena. Za živino pri glavni postaji oddano seno vam bodo gotovo vračali pri glavstavju, vaj ml vemo sicer, da se je to že g dlo. Pozdrav!

MALA NAZNAVILA

Singerjev živilni stroj se po ceni pr da. Vpraša se Gotheustraße št. 2, vrata 15, Maribor. 62
Učencem se sprejme pri gospodu T. Šod m. krojašk. mašter, župnijska ulica št. 9 v Mariboru. 64
M.čan učencem se sprejme v mi- zrvnu. Kaiserstrasse št 18 Maribor. 63
Služba organista in cerkovnika se takoj odda. Vpraša se pri uravnilivni lista 67

Solzna Avstrija.

Kujigo od naslovom „Solzna Avstrija“ s 25 krasnimi pesmi okrašeno s slikami, pošlje Marija Belc pri Sv. Božjaku v Slov. gorah, via Ptuj Štajersko, vsakemu, ki mu pošle za cek 1 brun. 40 v. v denariu ali pa v novih veporahije hpišnih znamkah. Tas o-mina na svetovno vojno, asi no manjka v robeni hiši! — Nova krasna Romarika Marijina p pesm za 30 in-zjev. Na brospisna nerodila se pa nemozno ohrati! 68

Deklica

stara 16 let, želi stopiti v kako trgovino kot učenk. Vajena je tudi domačega dela. Nalovo: Jož. Vokac, Šofarčeva ulica št. 13. Studenci pri Mariboru.